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Αθήνα, 12/02/2025 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς 

Εθνικής Άμυνας 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

  
Θέμα: Διαχείριση ακίνητης περιουσίας των Ταμείων των ΕΔ από Εταιρεία 
Ιδιωτικού Δικαίου και οι σοβαρές επιπτώσεις στην αμυντική πολιτική . 

Η διαχείριση της ακίνητης περιουσίας των ενόπλων δυνάμεων, που ανήκει και 
διαχειρίζεται από τα αντίστοιχα τρία Ταμεία (ΤΕΘΑ, ΤΕΣ, ΤΑΑ) αποτελεί ένα 
ιδιαίτερα σημαντικό ζήτημα, καθώς αφορά τόσο την αμυντική πολιτική της 
χώρας όσο και τη μέριμνα για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων.  

Σύμφωνα με πρόσφατες πληροφορίες, προωθείται νομοσχέδιο που 
περιλαμβάνει τη δημιουργία νέων φορέων για τη διαχείριση αυτής της 
περιουσίας, όπως το Ταμείο Ακινήτων Εθνικής Άμυνας (ΤΑΕΘΑ) και η Εταιρία 
Ακινήτων Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΤΑΕΔ).  

 Η ίδρυση των δύο αυτών φορέων προβάλλεται ως δικαιολογία στο ΣΝ  για την    
καλύτερη  αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας που ανήκουν στα Ταμεία των 
τριών κλάδων των ΕΔ, τα οποία  υπάγονται και διοικούνται  από το Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας. 

Ωστόσο,  το ενδεχόμενο τα περιουσιακά  στοιχεία, ακίνητα  και αποθεματικά, 
των τριών ταμείων να ενταχθούν κατ αρχήν σε ενιαίο φορέα και κατόπιν να 
μεταβιβαστούν σε εταιρεία ιδιωτικού φορέα  δημιουργεί εύλογες ανησυχίες και 
προβληματισμό για ποιο λόγο αναλαμβάνονται τέτοιες πρωτοβουλίες.  

Το ενδεχόμενο δε ότι σύμφωνα με πληροφορίες περί υπαγωγής των νέων 
αυτών φορέων στο ΤΑΙΠΕΔ εκτείνει τις ανησυχίες και τις υποψίες όλων των 
στελεχών των ΕΔ ότι πρόκειται για μεθόδευση οικονομικού στραγγαλισμού των 
Ταμείων και τελικά ξεπουλήματος των περιουσιακών στοιχείων τους. 
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Το γεγονός αυτό δεν εξυπηρετεί τα συμφέροντα και το σκοπό ίδρυσης και 
λειτουργίας  των Ταμείων και θα έχει σοβαρές επιπτώσεις τόσο στην Εθνική 
Άμυνα όσο και στα στελέχη  που υπηρετούν ή έχουν υπηρετήσει στις  ΕΔ. 

Το συγκεκριμένο ζήτημα έχει προκαλέσει αντιδράσεις από φορείς που 
εκπροσωπούν τα στελέχη των ενόπλων δυνάμεων, συνδικαλιστικές ενώσεις, 
ενώσεις αποστράτων καθώς και από νομικούς και πολιτικούς κύκλους, οι 
οποίοι υποστηρίζουν ότι η μεταφορά ακινήτων των Ενόπλων Δυνάμεων σε ένα 
Ταμείο αποκρατικοποιήσεων, όπως το ΤΑΙΠΕΔ, ενδέχεται να οδηγήσει σε 
απώλεια σοβαρών πόρων  που διατίθενται για κάλυψη αναγκών ενίσχυσης 
μονάδων των ΕΔ . Η ακίνητη περιουσία δεν είναι απλώς μία οικονομική 
περιουσία του κράτους, αλλά αποτελεί λειτουργικό στοιχείο των ενόπλων 
δυνάμεων, καθώς περιλαμβάνει στρατόπεδα, αποθήκες, εγκαταστάσεις 
υποστήριξης και υποδομές που εξυπηρετούν κρίσιμες επιχειρησιακές ανάγκες.  

Παράλληλα, η έλλειψη διαβούλευσης με τους αρμόδιους φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των στελεχών των ΕΔ, δημιουργεί εύλογα ερωτήματα 
σχετικά με τη διαφάνεια της διαδικασίας και τη συμμόρφωσή της με τις 
συνταγματικές επιταγές περί διαχείρισης της δημόσιας περιουσίας. 

Επιχειρούμενη με το ΣΝ μεταβίβαση της ακίνητης περιουσίας των ΕΔ  σε φορείς 
εκτός ΥΠΕΘΑ  και  χωρίς ένα σαφές σχέδιο αξιοποίησης προς όφελος μόνο 
των ΕΔ, δημιουργεί σημαντικές επιπτώσεις. Πιο συγκεκριμένα, πολλά από τα 
ακίνητα που περιλαμβάνονται στην ακίνητη περιουσία των ΕΔ εξυπηρετούν 
επιχειρησιακές ανάγκες και είναι απαραίτητα για τη διατήρηση της αμυντικής 
ικανότητας της χώρας. Η τυχόν εκχώρησή τους θα μπορούσε να 
αποδυναμώσει σημαντικά την αμυντική δομή της χώρας. Επίσης, μια μεταφορά 
της περιουσίας στο ΤΑΙΠΕΔ σημαίνει ότι τα ακίνητα αυτά ενδέχεται να 
εκποιηθούν ή να αξιοποιηθούν χωρίς να υπάρχει πρόβλεψη για την επιστροφή 
των εσόδων στην εθνική άμυνα. Ήδη οι ενώσεις των στελεχών των ΕΔ έχουν 
εκφράσει την έντονη ανησυχία τους για την πρωτοβουλία αυτή, θεωρώντας ότι 
υποβαθμίζει τον ρόλο των ΕΔ και αποδυναμώνει την εθνική άμυνα, διότι 
οποιαδήποτε αλλαγή στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των στρατιωτικών 
εγκαταστάσεων, χωρίς ξεκάθαρη στρατηγική και διασφάλιση της χρήσης τους 
προς όφελος της εθνικής άμυνας, μπορεί να οδηγήσει σε απώλεια ελέγχου 
στρατηγικών υποδομών. 

Επειδή  τα περιουσιακά στοιχεία  των Ταμείων των τριών Όπλων είναι 
περιουσία του Δημοσίου προς όφελος και ενίσχυση των ΕΔ και των στελεχών. 

Επειδή η ακίνητη περιουσία των ενόπλων δυνάμεων συνδέεται άμεσα με την 
αμυντική ικανότητα της χώρας και δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται απλώς ως 
περιουσιακό στοιχείο προς εκμετάλλευση από άλλους φορείς εκτός του 
ΥΠΕΘΑ  

Επειδή υπάρχει ανησυχία ότι με το ΣΝ υποκρύπτεται σχέδιο  μεταβίβασης 
περιουσιακών στοιχείων   των ταμείων ΤΕΘΑ ΤΕΣ, και ΤΑΑ  στο ΤΑΙΠΕΔ, 
παραβιάζοντας τους ισχύοντες νόμους ίδρυσης και σκοπού ύπαρξης των εν 
λόγω Ταμείων  
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Επειδή η όποια αναδιάρθρωση της διαχείρισης της ακίνητης περιουσίας των 
ενόπλων δυνάμεων πρέπει να γίνεται με απόλυτη διαφάνεια, σε συνεννόηση 
με τα στελέχη των ενόπλων δυνάμεων και με σαφείς εγγυήσεις για τη διατήρηση 
των στρατηγικών υποδομών. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί  

1. Βάσει ποιας μελέτης πρόκειται να δρομολογηθούν, σύμφωνα με το ΣΝ,  οι 
αλλαγές στα ταμεία ΤΕΘΑ, ΤΕΣ και ΤΑΑ και η ενοποίηση τους και υπαγωγή 
τους σε εταιρεία ιδιωτικού δικαίου; 

2. Ελήφθησαν υπόψη οι θέσεις των Επιτελείων, βάσει αποφάσεων των 
Ανωτάτων Συμβουλίων, στα οποία υπάγονται διοικητικά και διαχειριστικά τα 
Ταμεία; 

3. Ζητήθηκαν οι απόψεις των ενώσεων αποστράτων  και των συνδικαλιστικών 
φορέων,  καθόσον  οι επιχειρούμενες αλλαγές,  τους επηρεάζουν άμεσα ; 

4. Ελήφθησαν υπόψη οι ιδρυτικοί νόμοι των ταμείων, οι οποίοι προβλέπουν 
ρητά το σκοπό ίδρυσης και αξιοποίησης της περιουσίας, που υφίσταται και από 
δωρεές και κληροδοτήματα; 

5. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε, ώστε η αξιοποίηση των περιουσιακών 
στοιχείων που ανήκουν στις ένοπλες δυνάμεις να είναι θεσμικές,  νόμιμες και 
να εξυπηρετούν τις ανάγκες των μονάδων και των στελεχών που υπηρετούν 
σε  αυτές; 

Ο ερωτών βουλευτής 
 
 
 

Αποστολάκης Ευάγγελος 
 
 
 




